ESERCIZIO (svolto)

Osserva bene la figura seguente. E’ la copia di una piastrella quadrata decorata. 
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Dal punto di vista geometrico si tratta di un quadrato decomposto in quattro esagoni uguali, quattro triangoli rettangoli uguali e un quadrato. 

Realizziamo la figura insieme.

Prima di iniziare osserviamo che la figura ha un centro di simmetria e quattro assi di simmetria. Inoltre i quattro esagoni, pur non essendo regolari, hanno due assi di simmetria.
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Traccia un segmento AB.

[Utilizzando la macro Quadrato] costruisci un quadrato di lato AB.
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Costruisci il punto medio E del lato DC e il punto medio F del lato AD. Disegna quindi un punto a piacere compreso tra D ed E. 
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Traccia adesso i segmenti FE e DB, che sono assi di simmetria dell’esagono che stiamo per costruire.

Serviti del comando Simmetria assiale per costruire il punto I, simmetrico del punto G rispetto all’asse DB, e i punti L ed M, simmetrici dei punti G e I rispetto all’asse EF.

[Attiva infine il comando Poligono e] traccia l’esagono LMFIGE.
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Per completare la costruzione basterà osservare che il centro di simmetria della figura è il punto medio delle diagonali del quadrato e che, sia le diagonali del quadrato che i segmenti che uniscono i punti medi dei lati opposti, sono assi di simmetria della figura.

Indichiamo con N il punto medio della diagonale DB e, dopo aver attivato il comando Simmetria centrale, costruiamo il simmetrico dell’esagono LMFIGE rispetto al punto N. Tracciamo il segmento che ha come estremi il punto F e il punto O (punto medio del lato BC). Costruiamo [servendoci del comando Simmetria assiale] gli esagoni simmetrici dei due già costruiti, rispetto al segmento FO.
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La costruzione è così completa.

[Potremo a questo punto, utilizzando opportunamente i comandi Mostra/nascondi, Poligono e Riempimento ottenere la figura desiderata.]

[Se spostiamo con la manina il punto che abbiamo contrassegnato con G otterremo diverse realizzazioni dello stesso tipo di scomposizione.]

Qui sotto puoi vederne due esempi.
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Se G coincide con il punto E oppure con il punto D avremo due casi molto particolari:
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L’area del quadrato blu è la metà dell’area del quadrato grande. Ne possiamo dedurre che i due quadratini rosa sono equivalenti al quadrato blu o anche che i due quadratini rosa sono equivalenti ai quattro triangoli verdi.










